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„Usundiõpetuse õppekava - paberilt ellu“

1.1.0706.11 – 0210


Usundiõpetuse tund „Ristiusk ja ühiskond“ gümnaasiumis
Liina Raudvassar
Konspekt  õpetajale 45minutilise tunni läbiviimiseks

ÕPITULEMUSED: Õpilane teab, et ristiusu mõju ühiskonnale on jätkuvalt aktuaalne ning oskab selle kohta tuua näiteid Euroopa Liidu maadest ja Eestist; õpilasel on kogemus väidelda ühiskonnas tekkinud usutemaatiliste küsimuste üle; tajub vajadust suhtuda sallivalt erinevate religioonide järgijatesse.

ÕPPEMATERJAL:  Paljundatud ajaleheartiklid

ÕPPEMEETOD: loeng, rühmatöö, diskussioon, individuaalne tabelitäitmine, ühine mõistekaardi koostamine

KIRJANDUS õpetajale: Jürgenstein, T.; Ruut, R.; Friedenthal, T-E. Kiriku ajalugu  ja tänapäev: kristlik eetika: (religiooniõpetuse õpik gümnaasiumile). Tallinn: Koolibri, 1999; Zetteberg, S. Eesti ajalugu. Tänapäev 2009 ; Poijman, L. Eetika. Tallinn 2005; Aimre, I. Sotsioloogia. Sisekaitseakadeemia 2006.
TEOORIA, mis toetab praktikat:
· 3-FAASILINE MUDEL. Siin tutvustatud tunni planeerimise aluseks on võetud 3-faasiline õppimisprotsessi mudel,  mille kohaselt 45minutiline koolitund on struktureeritud järgmisteks osadeks: evokatsioon, tähenduse mõistmine ja reflektsioon.
· MÕISTEKAART: Meetod, mis võimaldab klassi tähelepanu suunata tunni teemale, probleemile, ideele. See meetod innustab õpilasi aktiivselt arutlema, olemasolevaid teadmisi kasutama ja õpetab eristama olulist ebaolulisest. Õpetaja uurib, millised sõnad või mõisted õpilastel seostuvad  tunni teemaga ja kirjutab klassi poolt öeldu tahvlile, struktureerides selle ringide ja joonekestega skeemiks.  Tsentraalse tähendusega RISTIUSK ja ÜHISKOND paigutatakse loogiliselt keskele osaliselt kattuvalt: (risti)usul ja ühiskonnal on ühisala. Visuaalne tulem aitab õpilastel mõista teema olulisust : nii palju sõnu ja mõisteid!
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· KOLMEVEERULINE TABEL. Väike nipp, kuidas õpilasi motiveerida tunni teemaga tegelema. Õpilased joonistavad õpetaja juhendamisel oma vihikusse  tabeli, mille täitmisega tegeldakse järk-järgult kogu tunni vältel. 
Esimese välja märksõnaks on tean, teise tahan teada ja kolmanda sain teada. Õpilane teeb tabelisse sissekande vastavalt tunni etapile õpetaja viite järgi. Samas innustatakse õpilasi täitma tabelit kogu tunni vältel, siis kui sobiv mõte tekib. Ühiseks kokkuvõtteks on sobilik järgmise tunni evokatsioonifaas. Kokkuvõtte tegemine võib jääda ka koduseks tööks.
	TEAN
	TAHAN  TEADA
	SAIN TEADA

	Eestis on tähtsamaks usundiks ristiusk

	Kui tähtis on Eestis kirik?

Kui palju on Eestis kirikuid?


	Kuigi Eestis ei ole riigikirikut, on kirikul siiski oluline roll ühiskonnas.


TUNNI KÄIK:

	TUNNI FAAS
	TEGEVUS/AJALINE KESTVUS
	ÕPILASED
	ÕPETAJA

	EVO-

KATSIOON
	Tervitus; 2 min

kolmeveeruline tabel 

   vihikusse;  3 min

mõistekaart tahvlile; 

   5 min


	Kuulavad

Õpilased joonistavad vihikusse tabeli, tehes esimesse lahtrisse ka sissekande.

Esitavad sobilikke sõnu, mis seostuvad tunni teemaga „Ristiusk ja ühiskond“


	Tervitussõnad. Lühidalt tutvustatakse tunni teemat. 

Kolmeveerulise tabeli   koostamise juhendamine-
Mõistekaardi mõtte selgitamine, õpilaste pakutud ideede tahvlile kirjutamine, kommenteerimine („Kõik arvamused on õiged“).


	TÄHENDUSE

MÕISTMINE
	Loeng; 10 min.
Võimalusel koos Power Point´i esitlusega.

Slaidid:

*Ristiusk ja ühiskond

* Ristiusk ja Euroopa Liit (kristlus kui liikmesmaade ühine kultuuritaust)

* Ristiusk ja Eesti (ajalooline kontekst, Eesti hümni kolmas salm...)


	Kuulavad

Täidavad tabelit
	Annab ülevaate ristiusu mõjust ühiskonnale ajaloolises lõikes erinevate ühiskonnamudelite näitel. Toob välja, et demokraatliku, autoritaarse või totalitaarse režiimi puhul on ka ristiusu mõju kogukonnale erinev. Samuti on mõjutegur erinev eri konfessioonide puhul: kahetuhandeaastase ajalooga kristlust iseloomustab kirikute paljusus.

Eestis ei ole riigikirikut, ent märkimisväärne osa elanikkonnast määratleb ennast kiriku liikmetena ning sooritab kiriklikke rituaale (ristimine, konfirmatsioon, laulatus, matus). Eesti hümni kolmandas salmis pöördutakse Jumala poole kaitse saamiseks.

Annab märku täita kolme välja tabeli teine lahter.

	REFLEKT-SIOON
	Rühmatöö: koalitsioon ja opositsioon;
 22 min.
Väitlus, võttes aluseks tutvumiseks jagatud ajaleheartiklid:

*Andrus Kivirähk: Paar lihtsat küsimust seoses usuvaidlusega (Eesti Päevaleht 20.10.04)

*Kiisler: riik ja kirik ei pea olema lahutatud (Postimees, 11.04.10)

tunni lõpetamine;
3 min


	Õpilased jagatakse kahte rühma. Nad tutvuvad ajaleheartikliga (koos õpetaja lühikese refereeringuga) ning keskenduvad oma rollile.

Õpetaja juhendamisel väitlevad teemadel 
*Miks rahvusringhääling kannab üle jumalateenistusi, kuigi riigikirikut ei ole?

*Miks on sõjaväes riigi palgal kaplanid, kes on määratud hingeabi andma ajateenijatele?

*Miks sõjaväekaplan osaleb vabariigi aastapäeva paraadil, sundides sõdureid palvetama?

* Kuidas saab usundiõpetus kasvatada tolerantsi ?

* Millistes eluvaldkondades on religiooni(de) mõju tajutav?

* Millist kasu on  usundiõpetuses õpitust reisil välisriikidesse?

Teevad tabelisse sissekande lahtrisse „sain teada“.

	*Selgitab, et usuteemadel asetutakse poolt ja vastu positsioonile.  Näiteks kooli usundiõpetuse küsimuses, kaplanaadi  sisseseadmisest haiglatesse, sõjaväkke ja vanglasse; rahvusringhäälingus jumalateenistusete ülekandmine ning vabariigi presidendi osalemine riigipühal toimuval jumalateenistusel. 

Jagab kaks artiklit, mis üks on religiooni pooldav 

http://www.postimees,ee/248516/kiisler-riik-ja-kirik-ei-pea-olema-lahutatud
ja religiooni tauniv
http://www.epl.ee/news/arvamus/andrus-kivirahk-paar-lihtsat-kusimust-seoses-usuvaidlusega
Jagab klassi pooleks; üks pool kaitseb poolt-, teine aga vastuargumente. Pärast artiklitega tutvumist ning rolli sisseelamist juhib väitlust, kus osapooled vaidlevad ja mõlemad saavad oma seisukohti argumenteeritult kaitsta.

Modereerib. Ärgitab väitlusele. Innustab aktiivsele keskustelule. Tagab, et mõlemad osapooled saavad sõna.
Annab märku, et tuleb täita tabeli viimane väli.

Võtab paari lausega tunni teema kokku.


LOENG. Kahe tuhande aastase ajalooga kristlust iseloomustab kirikute paljusus; sageli on uue konfessiooni sünd toimunud vastandumises vanaga. Samas on alati säilinud suur püüd ühtsuse poole. Nimetame seda oikumeeniliseks suunaks, mis on tänapäeval populaarne ning mis ühendab ristiusu kirikuid  kogu maailmas, aga ka meil Eestis. Eestis kuuluvad kirikud ja usuühendused katusorganisatsiooni Eesti Kirikute Nõukogu, mis on vägagi unikaalne maailma maastaabis. 
Kirikut nimetatakse ühiskonnas ka moraalseks majakaks, mis näitab, kust kulgeb piir hea ja vale vahel. Seetõttu ei ole usu tähendus kaotanud ka meie kaasajal ühiskonnas kohta. Ühiskondlikud väärtused kujunevad ühiskonnas just tänu religioonile. ÜRO inimõiguste deklaratsioon sätestab südametunnistuse ja usuvabaduse, mille kohaselt on igal inimesel õigus valida, mida ja kas ta usub, samuti on õigus oma usku kuulutada teistele ning koos teistega. Eriti jõuline on olnud ristiusu roll Euroopa kultuuriruumis. Seega on ootuspärane, et 1992. aastal Maastrichti lepinguga asutatud Euroopa Liidu põhiseaduse preambulasse sooviti sisse kirjutada viide Euroopat ühendavale kristlusele. See on tekitanud mitmes riigis poleemikat ning pahameeltki.
 Eestis ei ole riigikirikut, ent paljud kodanikud kirikusse, mis õigustab usuteemalisi saateid rahvusringhäälingus. Meie hümni kolmandas salmis palutakse Jumalalt varju ning õnnistust. Riigi president osaleb riigi- ja usupühadel jumalateenistusel. 

RÜHMATÖÖ:  poolt- ja vastuargumendid. Kaheks jagatud klassis saab kumbki rühm ühe artikli, milles  üks on religiooni pooldav, teine esitab kriitilisi küsimusi religiooni ilmingute kohta. Pärast õpetaja lühikest sissejuhatust antakse pooltele paar minutit aega artikliga tutvumiseks. Õpetaja abiga sõnastatakse põhiküsimused. Väitluses osalejad  peavad üksteisele esitama põhjendatud küsimusi, oma seisukohti kaitsma ja  lükkama  kriitika argumenteeritult ümber. Võimalikeks küsimusteks on: miks riigitelevisioon teeb  jumalateenistuste ülekandeid, kui Eestis pole riigikirikut; miks koolis on õppeaine, mille suunitlus on õpilastes usu vastu huvi äratamine;  kuidas seletada asjaolu, et Eesti sõjaväes nõustab sõdureid riigi palgal olev vaimulik, keda nimetatakse kaplaniks? Õpetaja osaks väitlust modereerida, hoolitseda, et diskussioon ei vaibuks ega läheks ka liiga teravaks. Õpetaja rõhutab lõppsõnas, et demokraatlikus ühiskonnas peavadki erinevad arvamused välja öeldud saama ning et vahel ei olegi olemas ühte ja ümberlükkamatut tõde.
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